

经习近平总书记和党中央批准

# 中央指导组离鄂返京

新华社武汉4月27日电（记者韩洁）湖北省、武汉市疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变。经习近平总书记和党中央批准，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央指导组于4月27日离鄂返京。



中国科学家谈新冠肺炎科研进展

## 尽快拿到安全有效的疫苗

本报北京4月27日电（记者刘峣）疫苗研发进展如何？病毒是不是人造的？中国是否还在寻找“零号病人”？27日下午，国务院新闻办举行吹风会，邀请多名中国科学家介绍新冠肺炎疫情科学进展情况。

### 疫苗研发需要国际合作

在介绍新冠病毒疫苗研发情况时，北京大学第一医院感染疾病科主任医师王贵强表示，中国在第一时间启动疫苗研发计划，目前已支持5条线路研究。“在研发方面，中国同美、德、英等国都有合作。”王贵强说。

“作为从事疫苗研发的科研人员，我们特别希望同国际同行合作，将各实验室、企业特长结合到一起，尽快拿到安全、有效的疫苗。”中国科学院微生物研究所研究员严景华说。

### 新冠病毒人造概率极低

对于“新冠病毒人造”的观点，中国疾控中心病毒预防控制所刘培培博士表示，新冠病毒人造的可能性极低，科学界对此已有普遍共识。

今年2月，来自8个国家的27名科学家在医学界权威学术刊物《柳叶刀》上发表声明，谴责新冠病毒非自然起源的阴谋论。“多国科学家的文章表明，新冠病毒最大的可能是由天然宿主跨种传播到中间宿主，再由中间宿主跨种传播给人

## 复工复产一线奋斗者速写

# “我们一定要把损失挣回来”

贺勇 高炳 张远晴 永轩

### “所有的辛苦都特别值得”

地 点：北京 国家会议中心二期施工现场  
劳动者：北京建工集团工人马建华



马建华在施工中。本报记者 贺勇摄

4月16日，国家会议中心二期施工现场，北京建工集团工人马建华同工友们拧动顶在钢架上的砂箱阀门，最后一段流沙缓缓从里面流出。

此时，一个个数字在实时监控大屏幕上闪烁，一声声报告从现场传来：“支撑点位反力归零！”“卸载完成！”至此，工程总承重达4.65万吨的桁架转换结构成功完成卸载，标志着国家会议中心二期钢结构不再依靠“拐杖”支撑，实现了“自主站立”。从3月16日开始，整整1个月。

“我觉得所有的辛苦都特别值得。”这一刻，马建华眼睛湿润了。

国家会议中心二期是北京2022年冬奥会的主新闻中心和国际广播中心，首层设计为超大跨度钢结构“无柱空间”。

北京建工在首层空间内架设了205根临时支撑柱用于承重。最后进行桁架卸载，实现结构的独立承载。而拧动砂箱阀门就是最后一步。这动作看似简单，但马建华知道，其背后凝聚着工程技术人员的心血。最终，项目团队选用支撑顶端带有砂箱的支撑柱，卸载时，砂箱中的砂缓慢流出，临时支撑柱的柱顶也随之缓缓脱离支撑状态。

“我们成功完成了目前国内最大规模的钢桁架转换结构卸载，我感到无比自豪！”马建华说。

### “想把秦岭农家宝贝给网友晒晒”

地 点：陕西省佛坪县“爱尚菇粮”工厂  
劳动者：工厂负责人李天琴

配料、和面、上机、切条……伴着机器阵阵轰鸣声，戴着口罩的李天琴和十几名工人一道，仔细查看细长的挂面赶制完成，心里满是喜悦。

走进秦岭南麓小城陕西省佛坪县农产品加工企业“爱尚菇粮”工厂的车间里，生产线上热气腾腾。



李天琴（左一）在介绍产品。吴燕峰摄

“3月复工以来，我们厂生产的香菇挂面，已经卖了十几吨。”工厂老板李天琴说，“我们正加班加点赶订单，产量已经接近去年同期的水平。”

香菇酱、香菇干等生产线上，同样是一片火热朝天景象。“农产品深加工，打通上下游很关键。”这阵子，李天琴手机响个不停，联系收购、定点批发，她忙得团团转。复工复产一个多月来，工厂生产的袋装香菇卖了8吨、香菇酱销售2万多瓶。

手头活儿不少，李天琴脑子里还盘算着一个大计划。“我们建起农产品超市，正在买货架，打算展销本地的大米、香菇、鸡蛋、黑猪肉……”李天琴说，在超市二楼，还有个网络直播房间正在装修，“今年‘五一’假期，我们也想‘触个网’，把这个秦岭小城的农家宝贝给网友晒一晒。”

### “线上直播效果真不错”

地 点：湖北省武汉市光谷世界城购物中心  
劳动者：女装店店主龚女士

武汉光谷世界城购物中心，上下5层的商店已经全部复工。适逢工作日，前来购物的顾客并不多。女装店店主龚女士和同事忙着接收线上订单。“我们4月1日就复工了，这段时间主要接受网上订单，大概能占到每天销售量的80%以上。”龚女士说。

该购物中心周边有不少小区、学校和写字楼，往常龚女士所在店里一直不愁顾客，但防疫期间，店面有两个多月没法营业，生意受到很大影响。

“现在的销售额大概是以往的30%。”龚女士说，店里已经换上了夏装，年前积压的春装正在7折促销。为了减少损失，店里把之前的会员拉了5个微信群，每位店员分管一个微信群。



武汉某商场销售员在熨烫衣服。新华社发

“微信群成了抗疫期间与顾客沟通的主要渠道，我们负责汇总顾客需求、寄送货品。”龚女士说，为了推广新款服装，她和同事们会参加店里每隔一段时间组织的线上直播，展示新款服装。“线上直播效果真不错，带动了不少销量。”

“我们一定要把损失挣回来。”龚女士说，店里针对的都是女性客户，她们对服装的需求量还是挺大的。夏装销售期是4月到8月，随着武汉有序恢复生产生活秩序，服装经营有望重回正轨。

### “事业都是干出来的”

地 点：江苏省南通市政田重工公司  
劳动者：锚机事业部生产部部长倪许剑

“员工有活力，企业发展才能更有潜力。”连日来，在江苏省政田重工股份有限公司锚机事业部生产部部长倪许剑带领下，工人忙着加班加点抢工期，努力把疫情造成的经济损失抢回来。

在金工、冷作、涂装、装配等车间，厂房内一派繁忙。电动变频锚绞机、电动变频甲板起重机、折臂海工吊等多项新产品正在紧张生产中。为了抢工期，倪许剑带着车间里200名工人实行两班倒，甚至连夜赶工。

虽然受到疫情影响，但公司今年一季度销售收入还是同比增长了10%。“事业都是干出来的。疫情带来的影响是暂时的，阻止不了企业发展的脚步。”倪许剑说，公司一直坚持自主创新，通过成立企业技术研发中心，创新研制多项高技术含量、高附加值的新产品。例如，新产品液压回转吊升成功成为南极科考船“雪龙号”的配套设备。

近期，公司正忙于新厂区的设备调试工作。待新厂区全面建成投产后，这里将成为全国最大的船舶甲板机械生产基地。“新厂区即将建成，意味着公司经营范围更大，我们的干劲更足了。”



倪许剑在车间工作。永轩摄

## 国务院联防联控机制新闻发布会

# 全方位防控境外输入疫情

本报北京4月27日电（记者申少铁）国务院联防联控机制27日召开新闻发布会，介绍依法防控境外疫情输入最新情况。

### 入境人员做好14天集中观察

国家卫生健康委疾控局监察专员王斌介绍，针对前期出现的关联病例包括聚集性疫情情况，国务院联防联控机制综合组将聚集性疫情的情况通报给各省、自治区、直辖市的联防联控机制、领导小组、指挥部，并要求各地做到进一步强化防输入的工作力度，对所有入境人员仍然要坚持做好14天集中医学观察。强化发热门诊监测和传染病网络报告，进一步扩大监测范围。

同时，确保确诊病例和无症状感染者的密切接触者、入境人员和一些重点地区、重点行业、重点人群的检测和监测力度能够到位。落实筛查—诊断—报告—隔离的闭环管理要求，一旦发生了社区聚集性疫情或出现社区传播，能够及时发现、及时扑灭，进行有效处置，尽快查清原因，切断传播途径。

### 对入境下船船员均实施核酸检测

中国民用航空局飞行标准司副司长韩光祖介绍，国家民航局与国家卫健委、海关总署联合发布了《关于进一步明确国际运行机组人员疫情防控相关事宜的通知》，要求国内航空公司的机组人员在境外过夜期间，应在公司指定的场所入住，不得外出；不得去酒店内的公共区域，不得使用公共设施；除了在房间休息和用餐外，机组必须全程佩戴口罩等。对于在中国境内停留和过夜的国外航空公司机组，机场需提供专门的区域供其休息使用；不具备条件的，要在机场附近指定宾馆集中封闭休息。

海关总署卫生检疫司副司长宋锐谦介绍，海关要求所有入境船舶提前开展风险研判。在船舶抵达入境港口时，海关在指定地点对其进行登临检疫。对国际航行船舶上的所有船员实行在船封闭管理，并加强对船员的健康监测，发现异常应及时向海关报告。船舶靠港后，对入境下船船员全部实施核酸采样检测等。

## 麦西来甫 又跳起来了



4月26日，新疆昌吉回族自治州呼图壁县二十里店镇香妃海棠园里一片欢乐景象，当地一支弹唱队跳起麦西来甫，喜迎游客。陶维明摄（人民视觉）

## 战疫最前沿

### 港媒：直播销售救了中国小零售商

香港《南华早报》日前报道称，疫情打乱商业模式和消费者行为，直播销售救了中国小零售商。

报道称，直播卖货的优势在于能与消费者互动，卖家还可别出心裁地展示产品。卖家向平台支付的费用相对较少，这意味着买家也能得到实惠。最近，江苏一家鞋厂就利用短视频分享平台的三场直播，把防疫期间积压的200万元鞋子卖了出去。

——香港《南华早报》

### 西媒：中国一直倡导和谐相处理念

西班牙中国政策观察网站近日刊文称，中国提供的国际合作是对其在大流行病最严重时期所获国际帮助的一种报答，也是作为一个大国采取的负责任行动。文章认为，“人类命运共同体”理念源自中国的传统智慧和文化，几千年的智慧与中国的外交政策和关于世界新秩序的提议结合在了一起。

文章表示，中国很清楚，这场大流行病是一项全球挑战，需要各方进行密切合作。

文章指出，为了更好地理解中国的国际援助行动，有必要了解一下中国带给世界的全球治理理念——“人类命运共同体”。我们发现，中国自古以来就一直倡导各国和谐相处的理念，后来延续到世界各国人民都是兄弟的理念。

——参考消息微信公众号

（本报记者 石畅 康朴整理）